
Deze student heeft in november 2018 haar hbo opleiding Facility Management afgerond. Zij heeft 

deze opleiding tegen wettelijk collegegeld gevolgd. Nadat zij in deze sector gestart is met een 

baan, heeft zij vastgesteld dat het werkveld behorende bij de opleiding Facility Management niet 

goed bij haar past. Zij wil zich dan ook laten omscholen. Momenteel is zij werkzaam in de 

jeugdzorg en zij wil graag een passende opleiding, te weten de hbo opleiding Social Work, gaan 

volgen. Deze opleiding kan zij volgen tegen betaling van instellingscollegegeld. Zij vraagt zich af 

waarom tweede studies in de sector Onderwijs en Gezondheidszorg tegen betaling van wettelijk 

collegegeld kunnen worden gevolgd en de door haar gewenste opleiding (Social Work) niet.  

 

De overheid is verantwoordelijk voor het financieren van respectievelijk één bacheloropleiding 

en/of één masteropleiding per student. Dat uitgangspunt is als volgt uitgewerkt: een student is het 

wettelijk collegegeld verschuldigd als hem of haar nog geen graad is verleend (en hij voldoet aan 

de overige voorwaarden). Als de student zich na het behalen van een bachelorgraad opnieuw 

inschrijft voor een bacheloropleiding, is hij het instellingscollegegeld verschuldigd. De reden dat 

hiervoor is gekozen, zijn de schaarse middelen voor hoger onderwijs. Een uitzondering hierop 

vormen tweede studies in de sectoren Onderwijs en Gezondheidszorg. Omdat dit sectoren met een 

maatschappelijke arbeidsmarktkrapte betreft, geldt dat studenten die een dergelijke opleiding als 

tweede studie volgen in bepaalde gevallen wettelijk in plaats van instellingscollegegeld zijn 

verschuldigd. De overheid wil op die manier stimuleren dat mensen zich in deze sectoren laten bij- 

of omscholen.  

 

De hbo opleiding Social Work is een opleiding binnen de sector Gedrag en Maatschappij. Hoewel 

het goed mogelijk is dat er veel vraag is naar afgestudeerde studenten van deze opleiding, is de 

sector Gedrag en Maatschappij niet als sector met arbeidsmarktkrapte aangemerkt. Om die reden 

wordt, wanneer deze opleiding als tweede studie wordt gevolgd, instellingscollegegeld van de 

student gevraagd. 

 

 

 


